

毕节日报

BIJIE DAILY

传思想做品质 接地气有温度

2021年11月

10

星期三

辛丑年十月初六

毕节日报社出版

国内统一刊号：
CN52-0018
邮发代号：65-38

第8037期
今日八版

人民的江山

——写在中华苏维埃共和国成立90周年之际

□新华社记者 沈锡权 郭强 赖星

1931年11月7日，赣南瑞金，谢家祠堂。

一批来自五湖四海、风华正茂的人们，健步走进庄严的会场，宣告中华苏维埃共和国临时中央政府成立！中国共产党创建的红色政权首次以国家形态登上中国政治舞台。

当夜，数万群众提灯游行、燃放焰火欢庆。

中国历史上一个全新的政权呱呱坠地。

人民共和国，根脉从这里来。

“埃政府”，政权的本色是为人民

瑞金叶坪，“一苏大”旧址。

阳光为旧址披上淡淡的金色，有着400余年历史的谢家祠堂静静矗立，一批批来自各地的游客前来瞻仰先辈事迹、聆听建政传奇。

1931年11月，谢家祠堂被布置成庄严的会堂，劳苦大众和红军代表步入其中，参加中华苏维埃第一次全国代表大会，宣告中华苏维埃共和国临时中央政府成立。

与谢家祠堂一河之隔的洋溪村，年过九旬的钟香娣说，苏区百姓亲切地把苏维埃政府称为“埃政府”。在当地方言中，“埃”就是“我”的意思，“埃政府”意为“我们的政府”。

昔日的家族祠堂成为人民殿堂。

中央苏区史专家、江西赣州市党史研究室一级调研员胡日旺说：“中华苏维埃共和国是我国历史上第一个全国性的工农民主政权，人民开始成为国家的主人。”

“苏维埃全（部）政权是属于工人，农民，红军兵士及一切劳苦民众的。”《中华苏维埃共和国宪法大纲》明确揭示——人民，是这个红色政权真正的主人。

让人民当家作主，这是中国共产党自成立之日起就为之奋斗的目标。90年后，走进谢家祠堂，人们依然能直观感受到这一政权的人民本色。

劳动人民委员部、土地人民委员

部、教育人民委员部……在500余平方米的祠堂内，一个个冠以“人民”称号的“部委”，分处在木板隔成的小间内。“人民地位之高亘古未有。”“一苏大”旧址讲解员邓张珊对游客说。

人民的江山，人民当家作主。“人民政府”的名和实，从此一脉相承。

人民民主，在这里播下种子

凌晨四点，陈隆梅就起床了，骑着环卫车上街开始一天的清扫。

她是江西赣州一家环卫公司清扫班班长，也是第十三届全国人大代表。全国两会期间，她和来自全国各地的人大代表一起，走进人民大会堂共商国是。

瑞金，是人民代表大会制度的发源地，人民从这里开始登上国家议政殿堂。

90年前，各地610名代表齐聚瑞金，选举产生了中华苏维埃共和国临时中央政府。

这个新生红色政权实行工农兵代表大会制度，广泛吸收工农群众代表参加政权管理。从1931年11月到1934年1月，中央革命根据地三次民主选举，许多地方参加选举的人占选民总人数的80%以上。

千百年来，在中国这片古老土地上，从未发生这样的变化。

从工农兵代表大会到人民代表大会、从“人民民主”到“全过程人民民主”……人民民主的种子在这片土地上生根发芽，长成中国特色社会主义民主政治制度的参天大树。

人民民主，既体现在登上国家议政殿堂参政议政，也体现为深入基层问需于民、问计于民。

距叶坪“一苏大”旧址不远处，叶坪镇人大代表联络工作站分外热闹。

“村里遭遇旱情，希望加强水利设施建设。”“圩日期间，摊点、车辆乱摆乱停，影响出行安全。”……每月7日，是叶坪镇人大代表接待日。面对群众提出的问题，镇人大代表沈建华耐心倾听、仔细记录，努力做到件件有答

复、事事有回应。从乡村民情，到国家大政，都体现着人民民主。

为民谋福，见证不变的初心使命使命

一边是土木结构的革命旧址，很多陈设依然保留着当年模样；一边是一排排靓丽的两三层小楼，与桂花树、樟树等相互掩映……

瑞金叶坪革命旧址群和叶坪新村相距几百米，时间跨越90年。

“当年，我爷爷在那里生活了一辈子，如今我们住上三层半小楼，变化太大了！”望着不远处的旧址群，叶坪新村60多岁的村民谢佰林感叹。

旧址新村，映照初心。

90年前，在叶坪“一苏大”旧址，刚刚成立的中华苏维埃共和国在宪法大纲中明确“以消灭封建制度及彻底的改善农民生活为目的”，开始了治国安民的伟大预演。

打土豪分田地，成立耕田队、犁牛站、消费合作社，实行免费教育，开展卫生防疫运动……一系列改善民生之举，让苏区人民生活不断改善。

苏区群众说：“共产党真正好，什么事情都替我们想到了。”

革命为民，发展为民。

瑞金沙洲坝，中华苏维埃共和国内务人民委员部交通管理局旧址，一份《中央政府修路计划》所附的干路图上，以瑞金为中心的22条干路向四周延伸。

赣南，曾是偏远的代名词。

今天，一张四通八达的立体交通网在这里铺开：县县通高速、村村通客车、组组通水泥路，京九、昌赣、兴泉、赣深等铁路和高铁交会贯通，机场开通国际航线，老区正成为对接粤港澳大湾区的开放前沿。

继续开来，奋斗不止。

改造危旧土坯房、升级农村电网、启动安全饮水工程、发展特色产业……如今，随着若干意见的实施和脱贫攻坚工作的开展，赣南山乡迎来巨变。

爱党信党 鱼水情深

——老区精神述评

□新华社记者 熊丰 余贤红

革命老区，是党和人民军队的根，是中国人民选择中国共产党的历史见证。

赓续百年来传承的精神血脉，老区人民坚定不移跟党走，在中华民族伟大复兴的奋进征程中，谱写了一组组铿锵的时代音符，奏响了一曲曲激越的奋斗之歌，构筑成气壮山河的英雄史诗。

信念，矢志不渝

江西瑞金市叶坪乡华屋村后山，17棵松树苍翠挺拔。

奋斗百年路 启航新征程
中国共产党人的精神谱系

依托革命旧址、纪念馆等红色资源，创新形式开展党史学习教育；老干部、老战士、老党员等纷纷深入基层宣讲党史；电影放映队进机关、进企业、进校园、进社区、进农村……贵州各地深挖红色资源，赓续红色血脉，传承红色基因，推进党史学习教育走深走实。

重温百年辉煌历程，汲取前进智慧力量。贵州把深入开展党史学习教育作为重大政治任务，以百年党史激发奋进之力，用深学实干助推高质量发展，在破解发展难题、增强发展动力、厚植发展优势上狠下功夫，围绕“四新”主攻“四化”，奋力推进工业大突破、城镇大提升、农业大发展、旅游大提质，在实现第二个百年奋斗目标的新征程上砥砺前行、建功立业。

突出本色 坚决做到“两个维护”

走进贵阳市观山湖区金元社区，道路干净整洁，绿化自成一景。广场上，老人悠闲散步，孩童嬉戏奔跑，“红马甲”志愿者的身影随处可见。

金元社区以党建为引领，积极推动党建网、平安网、民生网“三网融合”，通过组建特色志愿服务队，持续优化基层社会治理，社区居民的获得感、幸福感和安全感不断提升。

人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。春节前夕，习近平总书记视察贵州时强调，要结合即将开展的党史学习教育，从长征精神和遵义会议精神中深刻感悟共产党人的初心和使命，落实新时代党的建设总要求，实事求是、坚持真理，科学应变、主动求变，咬定目标、勇往直前，走好新时代的长征路。

全省上下深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，把“牢记殷切嘱托、忠诚干净担当、喜迎建党百年”专题教育作为党史学习教育的自选动作，在全省各级党组织和广大党员干部中来一次习近平总书记重要讲话精神“大学习”，来一次理想信念“大洗礼”，来一次工作作风“大淬炼”，确保各级党组织坚强有力、广大党员干部真抓实干。

从长征精神和遵义会议精神中深刻感悟共产党人的初心和使命。全省上下坚持守正创新、求真务实，教育引导广大党员干部在加强理论武装、坚定理想信念、发扬革命精神、积极担当作为中忠诚核心、坚决做到“两个维护”，使忠诚核心成为贵州领导干部最鲜明的政治品格，成为贵州政治生态最鲜明的政治底色。

体现特色 用好用活红色资源

贵州丰富的红色资源，是开展党史学习教育的生动教材和鲜活载体。全省各地充分挖掘红色资源，创新方式方法，把红色资源转化为激励广大干部群众团结奋进的精神动力。

将红色资源与日常工作相结合。六盘水成立各级党委宣讲团、党史专家宣讲团、基层干部宣讲团，开展常态化、普及化宣讲。同时，该市还在贵州广电网络电视开机页面设置“六盘水市党史学习教育”专区，播放党史专题片，让宣讲形成常态。

将红色资源与文化旅游相结合。遵义会议纪念馆变“观赏式”体验为“沉浸式”体验，以多媒体情景剧、历史场景等表现手法，精彩再现长征历史和革命英雄人物。

将红色资源与现代科技相结合。充分利用互联网技术和媒体平台，各地通过网上展馆和媒体直播，让更多人跨越地域实现“云参观”。今年6月，新华网开展的一次红色博物馆系列直播，让40多万网友跟着党史学习教育省委宣讲团成员、黎平会议纪念馆馆长张中俞的脚步，“走”进黎平会议纪念馆，深度了解黎平会议的召开过程和历史意义。

初心融入血脉 使命扛在肩上

贵州在党史学习教育中凝聚高质量发展强大动力

□贵州日报天眼新闻记者 华殊

毕节市领导参加七星关区人大代表换届选举投票

本报讯（记者 文海）11月8日，是毕节市七星关区第三届人民代表大会代表换届选举投票选举日，省委常委、市委书记吴强，市委副书记、市长杨昌鹏，市人大常委会主任张翊皓，市政协主席杨宏远等市领导和广大选民共同依法行使民主权利，委托工作人员或亲自

到现场投下庄严神圣的一票。

设置于市行政办公中心的七星关区碧阳街道第一选区滨河社区投票站现场庄重严肃、秩序井然，镶嵌着国徽的红色投票箱位于投票站正中。上午9时，投票开始，吴强在前期了解本选区代表结构比例、代表候选人等情况后，委托

工作人员投下选票。在投票站，杨昌鹏、张翊皓、杨宏远仔细了解代表候选人有关情况，依次拿出选民证交给工作人员核验，并领取一张选票。在仔细了解投票选举有关注意事项后，在写票处认真填写选票，随后走到投票箱前投下自己的一票。

当日，毕节市七星关区碧阳街道第一选区滨河社区投票站发出选票3064张，收回选票3064张，选出七星关区第三届人民代表大会代表两名。

干部作风教育大整顿

提高政治站位 聚焦目标任务 强化督查考评 在建设贯彻新发展理念示范区中走前列做表率

——访七星关区委副书记、代区长刘庆

受市委副书记、七星关区委书记吴东来委托，七星关区委副书记、代区长刘庆在接受采访时表示，市委开展干部作风教育大整顿，是深入贯彻落实党中央全面从严治党决策部署和省委、市委工作要求，坚决抓好党风廉政建设建设和干部作风教育大整顿工作。

一是进一步提高政治站位，切实增强开展干部作风教育大整顿的思想自觉和行动自觉。从讲政治的高度，深刻理解把握开展干部作风教育大整顿的重要性和必要性，把思想和行动统一到党中央、省委、市委决策部署上来，

（下转2版）

以工作效果检验整顿成效

——访市住建局党组书记、局长严琪

“市启动大会召开后，我们第一时间召开党组会议，学习贯彻吴强书记重要讲话精神，扎实开展干部作风教育大整顿。”毕节市住建局党组书记、局长严琪说。

严琪介绍，会议召开后，全局干部职工通过深入学习相关会议精神，深刻认识到作风建设对于毕节试验区迈向新发展阶段、推进高质量发展具有重要而深远的意义，不断深化认识提高政治站位，推进作风整顿入脑入心。从日常工作开始进行整改，为全市住房城乡建设高质量发展凝聚了共识，提振了精气神。

严琪说：“我们组织干部职工从个

人、单位、行业等方面深入查找作风方面的突出问题。经初步排查，全局92名干部职工自查个人存在作风问题199个，行业、系统存在作风问题23个，都逐一建立了问题台账，逐一细化整改措施和整改时限，正有序推动问题整改。”

严琪表示，坚持边查边改，坚持以作风整顿为出发点，以促进工作提质增效为落脚点，立行立改。针对上半年营商环境中“获得用气”报装指标靠后，建筑业产值增速、老旧小区改造完成率全省挂末等情况，以干部作风教育大整顿为契机，深入基层一线，

（下转2版）

奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

蔡朝林到毕节市调研 开发区建设等工作

本报讯（记者 杨念 严瑾）11月9日，副省长蔡朝林到毕节市调研开发区建设和商务、招商引资、市场监管、国有资产监管等方面工作时强调，要深入贯彻落实习近平总书记“七一”重要讲话精神和对贵州对毕节工作的重要指示批示精神，按照省委、省政府围绕“四新”主攻“四化”的决策部署，立足资源禀赋，发挥比较优势，扩大市场容量，形成集聚效应，全力以赴建设贯彻新发展理念示范区，努力为全省高质量发展提供有力支撑。

省政府副秘书长郭伟谊、省商务厅副厅长冉莉、省国资委副主任黄幸、省市场监管局副局长赵音强、省投资促进局副局长付应刚、省政务服务中

心主任饶晓亭，毕节市委副书记、七星关区委书记吴东来，毕节市委常委、副市长杨得志参加调研或座谈。

蔡朝林一行首先听取了七星关区经济开发区规划发展总体情况汇报，并先后来到贵州星美服饰有限公司和毕节市明钧玻璃股份有限公司，走进生产车间，认真听取介绍，与企业负责人深入交谈，详细了解企业原料供应、生产经营、市场销售、发展规划等情况，细心询问当前面临的困难和问题。蔡朝林强调，要强化服务意识，立足自身优势，精准把脉破解难题，持续优化营商环境，提振企业信心，释放发展潜力，延长产业链条，做大做强优势产业集群。

（下转2版）

今日导读

推广农机十二载 服务农业不止步

3版

夜班总编 刘靖林 责任编辑/版式 龙华 编辑 徐冰洁 杨婷婷